

Umsetzung des Beteiligungsmodells Tempelhofer Feld

Protokoll des 76. Treffens der Feldkoordination

Datum: 6. Nov 2023
Uhrzeit: 17:00 – 19:30 Uhr
Ort: Online auf Zoom

Tagesordnung

Uhrzeit	Thema	Federführend ist...
17:00	Beginn der Sitzung (15') <ul style="list-style-type: none">Begrüßung & Check-InPrüfen der Tagesordnung, ggf. Änderungen vornehmenVorstellung Nicole Heger BA Schöneberg	Moderation: Geschäftsstelle
17:15	Abstimmung des Protokolls vom 74. und vom 75. Feko-Treffen (5')	alle
17:20	Regelmäßige Berichte (40') <ul style="list-style-type: none">Aktuelles aus der Bewirtschaftung<ul style="list-style-type: none">Ausstehende Genehmigungen, Duldungen und / oder AusschreibungenAktuelles aus den Teilbereichen<ul style="list-style-type: none">→ Tempelhofer Damm→ Columbiadamm→ Oderstraße→ Südflanke→ Zentraler WiesenbereichAktuelles zu den Projekten bürgerschaftlichen Engagements<ul style="list-style-type: none">→ Auswahlrunde Projekte am 16.Nov.VeranstaltungsmanagementAktuelles aus Haus 104Aktuelle Fragen der gewählten FekoAktuelle Kurz-Berichte aus den AGs<ul style="list-style-type: none">→ Treffen Feuchtigkeitssensoren im September→ Arbeitsgespräch EPP/ Charta der BeteiligungAktuelles aus der Geschäftsstelle	Grün Berlin, SenMVKU, gewählte Fekos

	Ziel: Wichtige Themen sind aufgeführt, es werden jedoch alle Punkte aufgerufen, um eine Übersicht zu den aktuell laufenden Aktivitäten der Akteur:innen auf dem Tempelhofer Feld zu erhalten	
18:00	PAUSE	
18:15	Information: Planung Termin Wasser (15') <ul style="list-style-type: none"> • Aktueller Stand & relevante Fragen • Gestaltung und Planung eines Info-Termins • Dokumentation & Veröffentlichung Ziel: Aufnehmen von Hinweisen für Info-Termin, Aufgaben verteilen	SenMVKU
18:30	Information: Wirtschaftsplan/ Finanzen (45') <ul style="list-style-type: none"> • Aktueller Stand Ziel: Informationen im Überblick	Grün Berlin
19:15	Übersicht zu den (geplanten) Terminen: <ul style="list-style-type: none"> • Donnerstag, 9.Nov., 16:30 bis 18:30 Uhr, Haus 104: Info-Termin Wasser, • Dienstag, 14.Nov., 9 bis 10:30 Uhr, Online: Jour Fixe • Dienstag, 14.Nov., 17 bis 19 Uhr, Weise-Grundschule: Arbeitsgespräch „Stand EPP/ Charta der Beteiligung“ • Donnerstag, 16.Nov. 17 bis 20 Uhr, Online-Meeting: Projekt-Auswahlgespräch, • Montag, 20.Nov., 17 bis 18:30 Uhr, Online: AG Struktur • Montag, 4.Dez., 17 bis 19:30 Uhr, SenMVKU: 77.Feko-Treffen • Termine für die Feko-Treffen in 2024 – siehe Nextcloud-Kalender 	alle
19:25	Check-Out	Geschäftsstelle
19:30	Ende	alle
	Ggf. Ausklang mit Besucher:innen	

Protokoll

Anwesende

Mitglieder der Feldkoordination: Juna Ahmia, Pat Appleton, Monika Dierenfeld, Jule Hanske, Birgitt Sørensen, Christiane Bongartz, Beate Storni, (gewählte Feldkoordinator*innen), Ursula Renker, Franziska Röhr, Annette Mangold, Sebastian Rübenacker (SenMVKU), Karla Stierle, David Endter (Grün Berlin),

Gäste: Nicole Heger Regional Koordinatorin Tempelhofer (Nachfolgerin Franziska Molder)

Besucher:innen: Jörn Alexander, Niels Rickert, Gernot Ziska, Marlies Fuhrmann

Geschäftsstelle: Susanne Werner, Juliane Ade

Änderungshistorie Protokoll

Datum	Versionsnummer	Bearbeitet von:	Optional: Kommentar
6.11.2023	V1	Geschäftsstelle	
15.11.23	V1	Grün Berlin	
21.11.23	V1	SenMVKU	13.2. Korrektur erneut u.renker
11.12.2023	V1	Gew. Feko Appleton	Kleinere Korrekturen
03.01.2024		Gew.Feko Bongartz/ Dierenfeld	Es gibt Redebedarf
26.01.2024	V1	Geschäftsstelle	Schriftliche Ergänzung nachrichtlich eingefügt zum „Wäldchen“
13.02.2024	V2	Geschäftsstelle	Einarbeiten der Hinweise nach Abstimmung am 13.02.2024

Thema	Information / Diskussion / Ergebnis	Wer ist zuständig	Nächster Schritt
Beginn der Sitzung			
Check-In/ Tagesordnung	<p>Begrüßung & Check-In Vorstellung: Neu dabei ist Nicole Heger, neue Regionalkoordinatorin Tempelhof im Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg. Kontakt per E-Mail: Heger@ba-ts.berlin.de</p> <p>Prüfen der Tagesordnung, ggf. Änderungen vornehmen: Es werden die Regelmäßige Berichte verschoben – bis auf die Berichte aus den AGs, die Themen Infotermin Wasser und Finanzen werden vorgezogen.</p>	Geschäftsstelle	
Abstimmung der Protokolle der 74. und 75. Feko-Treffen			
	<p>Das Protokoll des 74. Feko-Treffen wurde besprochen. Es gibt Änderungsbedarf beim Passus zur Geschwindigkeitsbegrenzung auf dem Feld. Die Betriebsfahrzeuge fahren schneller als erlaubt. Wiederholte Ansprache der Mitarbeiter war nicht erfolgreich. Auf die Einhaltung der Schrittgeschwindigkeit muss mit Nachdruck hingearbeitet werden. Das Protokoll des 75. Feko-Treffen ist noch nicht fertig bearbeitet.</p>	Feldkoordination/alle	SenMVKU macht Vorschlag zur Formulierung. Die Geschäftsstelle klärt. Mit welcher Formulierung das Protokoll als abgestimmt veröffentlicht werden kann.
Planung Termin Wasser			
	<p><u>Information:</u> Geplant ist ein Input von Aljoscha Hoffmann (Tempelhof Projekt) und David Endter (Grün Berlin), jeweils 20 Minuten. Themen sind das Regenwassermanagement und der Überlauf am Columbiadam, Infrastruktur für Löschwasser, Bewässerung Feldes und Möglichkeiten ohne Trinkwasser auszukommen. Nach den Bericht soll es auch Zeit für einen Austausch geben. Die Veranstaltung findet am Donnerstag, 9.Nov., 16:30 Uhr im Haus 104 statt. Es gibt 15 Anmeldungen für diesen Termin.</p>	SenMVKU	

Vorgezogene Regelmäßige Berichte

	<p>Aktuelle Kurz-Berichte aus den AGs: Arbeitsgespräch EPP / Charta der Beteiligung/ Bericht der Vorbereitungsgruppe</p> <p><u>Information:</u> Das Arbeitsgespräch EPP / Charta der Beteiligung am 14.Nov. 2023 wurde in kleiner Runde gemeinsam vorbereitet.</p> <p><u>Ergebnisse:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Wichtig ist, die Charta der Beteiligung (im EPP) bitte vorher nochmals gründlich lesen. • Ziel ist es, wertschätzenden Umgang zu fördern und so das gemeinsame Vorankommen zu bestärken. • Es sollen folgende drei Leitfragen bearbeitet werden: <ul style="list-style-type: none"> ◦ Wie schaffen wir eine Arbeitsebene, in der sich jede und jeder akzeptiert und wertgeschätzt fühlt? ◦ Wann / bei welchem Thema / Vorhaben ist es besonders gut gelungen, die Charta der Beteiligung umzusetzen? Und was waren die zentralen Gelingensfaktoren? ◦ Was sind unsere drei wichtigsten Themen, die wir im nächsten Halbjahr bearbeiten wollen? <p>Ort: Mensa der Karl-Weise-Grundschule, 17-19 Uhr</p> <p>Antwort auf Nachfrage: AG Termine, die auf Website veröffentlicht sind, sind offen für Besucher:innen.</p> <p>Treffen zum Thema Feuchtigkeitssensoren im September</p> <p><u>Information:</u> Beim Infotermin waren drei Interessierte aus den Gartenprojekten sowie ein Besucher aus Frankfurt/ Main dabei. Die meisten Sensoren wurden im Teilbereich Oderstraße angebracht (4-5 Standorte), in der Feldmitte an einem Kirschbaum sowie im Norden. Insgesamt sind es acht Standorte, die Daten werden ausgewertet.</p>	<p>Vorbereitungsgruppe</p> <p>Grün Berlin</p>	<p>Geschäftsstelle erinnert über eine Einladung an den Termin</p>
--	--	---	---

Wirtschaftsplan / Finanzen

	<p><u>Information:</u> Die konsumtiven Mittel zur Bewirtschaftung des Feldes – 2022 verausgabte Mittel / 2023 Kostenplanung werden vorgestellt. Für 2024 / 2025 wird der veranschlagte Ansatz dargestellt. Der Haushaltsplan 2024/2025 ist noch nicht bestätigt.</p>	<p>Grün Berlin</p>	
--	--	--------------------	--

	<p>Zusatzinformationen zur Verteilung der Haushaltsmittel im Land Berlin: Es erfolgt eine kurze Erläuterung zur Unterscheidung der konsumtiven und investiven Mittel. Über die investiven Mittel wurde beispielsweise die Sanierung des Haus 104 umgesetzt oder auch die Baumaßnahmen im TB Oderstraße, aber auch Baumpflanzungen. Konsumtive Mittel dienen der Bewirtschaftung des Feldes, können in Teilen aber auch zur Qualifizierung eingesetzt werden. (Z.B. Ersatzpflanzungen).</p> <p>Das THF hat den Vorteil, dass es über ein Gesamtbudget verfügen kann und nicht wie andere Parkanlagen gebunden ist an eine Einsortierung in Produktgruppen.</p> <p>Aufgrund der Konkurrenz um öffentliche Mittel (Grün / Bildung / etc) ist es strategisch nicht sinnvoll, hohe bzw. unbegrenzte Ansprüche anzumelden. Zudem können für den kommenden Doppelhaushalt nur Projekte angemeldet werden, bei den bereits eine geprüfte BPU vorliegt.</p>		
<p>Regelmäßige Berichte</p>			
	<p>Aktuelles aus der Bewirtschaftung:</p> <ul style="list-style-type: none"> • seit 1.11. neuer Dienstleister für Winterdienst, es ist der gleiche wie für die tägliche Grünflächenreinigung • Alte Gärtnerei: NABU erhält Container. Die Zaunstellung zur Abgrenzung der Flächen erfolgt zeitnah. Die Medienerschließung des Areals erfolgt parallel. • 91 neu gepflanzten Gehölze im Teilbereich Oderstraße wurden nach erfolgter Entwicklungspflege abgenommen und gehen ab der nächsten Vegetationsperiode in die Pflege der WISAG über. • WC-Gebäude an der Friedhofsmauer geht im Laufe dieser Woche in Betrieb • Wäldchen alter Hafen: <u>Information:</u> Informelle Nutzung geht weiter, die Bauzäune werden abgerissen oder beschädigt. Das Vorhaben, die Natur dort zu schützen ist gescheitert (Einschätzung des Gutachters Braatz). Eine Alternative wäre vermutlich nur ein fester Zaun. <p>Nachrichtlich schriftliche Ergänzung des ökologischen Pflegegutachters Stefan Braatz (E-Mail der Grün Berlin am 25.Jan. 2024 an die Geschäftsstelle: <i>Leider zeigt es sich, dass diese teilweise Ausgrenzung von der Öffentlichkeit nicht akzeptiert wird. Die Zäune werden mit Regelmäßigkeit geöffnet, umgebrochen, schwer beschädigt (bis Schrottzustand). Der Schutzzweck wird nicht erreicht, die</i></p>	<p>Grün Berlin/ SenMVKU</p> <p>gewählte Feko Geschäftsstelle</p>	

Zäune stellen eine Verletzungsgefahr dar und sind zudem ästhetisch einfach nicht akzeptabel. Dazu entstehen regelmäßige Kosten zur Wiederherstellung, die vermieden werden könnten. Die Fläche war seit dato nur wenige Tage wirklich geschlossen, sie wird weiterhin wie gehabt genutzt, ich beobachte es regelmäßig. Idee: Eine wirklich sinnvolle Sicherung der Fläche als faunistischer Lebensraum wäre aus meiner Sicht nur über den Einbau eines festen Zaunes, Stabgitter o.ä., mit Tor zu erreichen. Wäre das THF-Gesetz kompatibel, möglich, gewünscht?“

Diskussion:

Es folgt die Nachfrage, in wie weit die spezielle Fauna und Vogelwelt bereits verloren gegangen ist, welcher Schaden damit verbunden ist und ob es notwendig und möglich ist, dies an anderer Stelle auszugleichen.

Antwort:n Einen anderen Standort als Ersatzangebot für informelle Nutzung (BMX) zu finden, ist schwierig. Alternativ wäre die Suche nach Ersatzstandorten für offene geschützte Böden geschaffen werden?

Dieser Nutzungskonflikt soll noch mit der ökologischen Begleitung besprochen werden. Weitere Informationen dazu müssen noch folgen.

Die Lösung, einen massiven Zaun um das Gelände zu bauen, würde enorme Kosten verursachen. Zudem könnte auch über diesen geklettert werden. Deswegen gibt es die Überlegung, den bestehenden Bereich / die bestehende „Nutzung“ vor Ort zu belassen. Dabei handelt es sich um eine schwierige Abwägung zwischen Naturschutz und Freizeitnutzung. Die Genehmigungsbehörde hält die Aussagen des Gutachters zum Wäldchen für ausreichend.

2025 steht wieder ein Naturschutzmonitoring. Es wird empfohlen, die naturschutzwertigen Verluste im Vergleich zu früheren Untersuchungen aufzuzeigen.

> Nachfrage: Gutachter Altenkamp ist bereits mehrfach angefragt worden, der Monitoringbericht Avifauna steht noch aus.

Kampfmittelräumung

Endbericht steht aus, SenMVKU ist dran und hakt nach

Auswertung Beweidungsprojekt – Erkenntnisse im nächstes Jahr.

Ausstehende Genehmigungen, Duldungen und / oder Ausschreibungen:

- SenMVKU: Nur zu Projektanträgen, extra Termin.
- Unterakunftsbedarf für geflüchtete Menschen: Taskforce betrachtet auch C-Damm und T-Damm Seite, es wird erwartet, dass mehr Fläche als bislang genutzt werden soll.

	<p>Es wird an einer Gesetzesänderung gearbeitet, Besprechung im Abgeordnetenhaus steht in nächsten Tagen und Wochen an. Nachfrage Besucher: Gehen die Suchräume über 2016-Detailflächen hinaus? Mit welchem Ziel? Rechtliche Vorlage für Bauen!? Antwort: genaue Lage und Größe unbekannt/unklar. Begrenzung der Nutzung bis 2029.</p> <ul style="list-style-type: none">• Ausschreibung IP ist in Bearbeitung <p>Aktuelles aus den Teilbereichen</p> <p>Tempelhofer Damm:</p> <ul style="list-style-type: none">• <u>Information:</u> SenMVKU: Auf T-Damm-Seite wird auf der angrenzende Tempelhofer Damm für längere Zeit zur Baustelle. Es werden Leitungen verlegt, die Tunneldecke der U-Bahn saniert, es kommt zu einer reduzierten Verkehrsführung. Die Einschränkungen werden über Jahre andauern und auch die Zugänge zum Feld beeinflussen. Der Umbau, die Qualifizierung der Zugänge des THF muss mit Baustellenplanung abgestimmt werden. <u>Diskussion:</u> Nachfrage gew. Feko nach Baumbestand – Antwort: Baumfällung wird vermutlich nötig sein, Umbau nicht anders vorstellbar. Auf dem Thf selbst (Innerhalb des Geltungsbereiches des Thf-G) ist noch nicht geklärt. alle Aussagen sich auf den jetzigen Wissensstand beziehen und nicht 100% so bleiben müssen) <u>Ergebnis:</u> AG -T-Damm Termin im Januar (Neustart) planen <p>Columbiadamm:</p> <ul style="list-style-type: none">• - <p>Oderstraße:</p> <ul style="list-style-type: none">• Medienschließung :<ul style="list-style-type: none">○ Weiterhin finden Arbeiten im Bauabschnitt rund um Gebäude 100/101/104 statt.○ Die WC Anlage an der Friedhofsmauer wird eröffnet angeschlossen bzw. in Betrieb genommen.○ Aktuell finden Baumaßnahmen im Bauabschnitt rund um den NER in südwestlicher Richtung zum Areal Alte Gärtnerei sowie im Bereich Alte Gärtnerei statt. Die notwendige Wegsperrung wird zeitnah aufgehoben.• Freiraumplanung:<ul style="list-style-type: none">○ BPU II (Eingänge und Asphaltsanierung) / BPU III (Bewegungsflächen und Bänke) – Veröffentlichung der Ausschreibung ist für KW 46 geplant.		
--	---	--	--

	<ul style="list-style-type: none">• Nachfragen von Besuchern: Lehm und Gehölz wieder erhältlich? Stand NER? Antwort: ...weiterhin nicht lieferbar... Nachrichtlich: Der Lehm konnte zwischenzeitlich geliefert werden. <p>Antrag Bodenbörse? Antwort: Bislang nicht.</p> <p>Südflanke:</p> <ul style="list-style-type: none">• - <p>Zentraler Wiesenbereich:</p> <ul style="list-style-type: none">• - <p>Aktuelles zu den Projekten bürgerschaftlichen Engagements: Auswahlgespräch: Information: Am 16. Nov 2023, 17.00 Uhr findet die Auswahlrunde der neuen Projektideen statt, online. Vier Projekte sind genehmigungsfähig laut Vorprüfung It Grün Berlin aus 6 Einreichungen. Sollen dennoch alle Antragstellenden eingeladen werden?</p> <p><u>Diskussion:</u> Da eines ist kein bürgerschaftliches sondern planerisches Projekt ist, soll es nicht eingeladen werden. Das Projekt braucht anderen Rahmen/Umgang. <u>Ergebnis:</u> Nicht einladen, wenn Kriterien eindeutig nicht erfüllt sind. Unterlagen sind alle schon online, bitte unbedingt vorab einsehen und fragen überlegen an die Projekte. Keine Vorstellung, gleich gezielte Fragen. Auch Nichtempfehlung ist Option.</p> <p>Veranstaltungsmanagement:</p> <ul style="list-style-type: none">• Saison 2023 abgeschlossen, kommende FeKo-Sitzung wird das Team Veranstaltungsmanagement (Jakob Lutterbach/Meike Bernt) teilnehmen und einen Rück- und Ausblick geben. <p>Aktuelles aus Haus 104:</p> <ul style="list-style-type: none">• eingeweiht mit Feier, Live-Musik, Buffet, Reden. Herzlichen Glückwunsch! <p>Weitere aktuelle Fragen der gewählten Feko:</p> <ul style="list-style-type: none">• -		
--	---	--	--

	Aktuelles aus der Geschäftsstelle: <ul style="list-style-type: none"> • - 		
Termine / Sonstiges			
	<p>Termine der Feldkoordination:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Donnerstag, 9. Nov 2023 von 16:30 bis 18:30 Uhr, Haus 104: Info-Termin Wasser, • Dienstag, 14. Nov 2023 von 9:00 bis 10:30 Uhr, Online: Jour Fixe • Dienstag, 14. Nov 2023 von 17:00 bis 19:00 Uhr, Weise-Grundschule: Arbeitsgespräch „Stand EPP/ Charta der Beteiligung“ • Donnerstag, 16. Nov 2023 von 17:00 bis 20:00 Uhr, Online-Meeting: Projekt-Auswahlgespräch • Montag, 20. Nov 2023 von 17:00 bis 18:30 Uhr, Online: AG Struktur - Strategie-Tag, Wirksamkeit (ÖA, Beteiligung), FeKo erhöhen. Strukturgruppe bereitet den Termin vor. • Montag, 04. Dez 2023 von 17:00 bis 19:30 Uhr, SenMVKU: 77. Feko-Treffen • Termine für die Feko-Treffen in 2024 – siehe Nextcloud-Kalender; Termin im Februar/Schulferien digital. 		